
Introducción a la matemática 
 

Unidad 3 a 
 



Repaso 

1. Capítulo 1 Stewart …  

Números reales 

Exponentes y radicales 

Expresiones algebraicas 

Expresiones racionales 

Ecuaciones (1.5) 



𝑼𝒏𝒊𝒅𝒂𝒅 𝟑 

       “Una función es una regla” 

f, g, h, i … 

Si la regla es “cuadrado del número” 

⇒ 𝑓(𝑥) se entiende como … 

𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐  



Definición 

Una función es una regla 

que asigna a cada elemento 

𝒙 en un conjunto 𝑨 

exactamente un elemento, 

llamado 𝑓(𝑥), en un conjunto 

𝑩. 
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•𝑓(𝑥) 

•𝑓(𝑎) 

•𝑓(𝑏) 



Dominio 
“Es el conjunto de las 

entradas para la función” 

ℝ 

𝒇 𝒙 = 𝒙𝟐  𝟎 ≤ 𝒙 ≤ 𝟓  

Si … 𝑥 > 8 



Convención 

“El dominio de la función 

es el dominio de la 

expresión algebraica” 

El conjunto de los números reales para 

los que la función/expresión se define 

como un número real. 



Rango 
“Es el conjunto de valores 

posibles de 𝒇(𝒙)cuando 𝒙 

varía a través del dominio” 

Rango de 𝑓 = 𝑓 𝑥 𝑥 ∈ 𝐴  

𝑦 = 𝑓(𝑥) 
Dep. Indep. 



Para evaluar 
𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟓 

Reemplazo 
marcador 

𝒇(𝟐) = 𝟑. 𝟐𝟐 + 𝟐 − 𝟓 

𝒇(𝟐) = 𝟏𝟐 + 𝟐 − 𝟓 

𝒇(𝟐) = 𝟗 



Partes 

𝐶(𝑥) =

 
39 𝑠𝑖 0 ≤ 𝑥 ≤ 400

39 + 0,2. (𝑥 − 400) 𝑠𝑖 𝑥 > 400
 

Determinar: 𝐶(100), 𝐶(400), 𝐶(480) 



Gráfica 
Si 𝒇 es una función con 

dominio 𝑨, entonces la 

gráfica de 𝒇 es el conjunto 

de pares ordenados 

 

𝒙, 𝒇(𝒙) ∕ 𝒙 ∈ 𝑨   
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0 1 2 𝒙 

𝒚 

-1 

𝑓(𝑥) = 𝑥  

𝒙 =  
𝒙 𝑺𝒊 𝒙 ≥ 𝟎
−𝒙 𝑺𝒊 𝒙 < 𝟎

 



𝑪𝒐𝒔𝒕𝒐 𝒅𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒄𝒊ó𝒏 = 𝒇(𝒙) =  𝒙
𝟐 𝑺𝒊 𝒙 ≥ 𝟎
𝟎 𝑺𝒊 𝒙 < 𝟎

 

𝑼𝒏𝒊𝒅𝒂𝒅𝒆𝒔 $$ 
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¿Cómo represento? 

• Verbal (descripción en 

palabras) 

• Algebraica (fórmula explícita) 

• Visual (gráfica) 

• Numérica (tabla de valores) 



¿Cómo escribo 

algebraicamente? 

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟔  

“Un número real, elevado al 

cubo, disminuido en seis 

unidades y luego raíz cuadrada” 



0 a 𝒙 

𝒚 
𝑥 = 𝑎 

𝑎, 𝑏  b 

0 a 𝒙 

𝒚 

𝑎, 𝑏  b 

𝑥 = 𝑎 
c 𝑎, 𝑐  

¿Es función? 

Existencia - Unicidad 



¿Es función? 

Existencia - Unicidad 



¿𝒚 es función de 𝒙? 

• 𝒚 − 𝒙𝟐 = 𝟐 

• 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟒 



𝒚 − 𝒙𝟐 = 𝟐 
𝒚 = 𝒙𝟐 + 𝟐 
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𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟒 
𝒚𝟐 = 𝟒 − 𝒙𝟐 

𝒚 = 𝟒 − 𝒙𝟐 
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0 𝑥1 𝑥2 

𝑓(𝑥1) 

𝒙 

𝒚 

𝑓(𝑥2) 

𝒇(𝒙) 

Característica?? 



Decreciente 

𝑓 es decreciente en  

un intervalo 𝐼 , si  

𝒇 𝒙𝟏
> 𝒇 𝒙𝟐

 

Siempre que 𝑥1 < 𝑥2 en 𝐼 
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𝒙 

𝒚 
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𝒇(𝒙) 

Decreciente 

𝒇 𝒙𝟏
> 𝒇 𝒙𝟐

 

𝒙𝟏 < 𝒙𝟐 



0 𝑥1 𝑥2 

𝑓(𝑥1) 

𝒙 

𝒚 𝑓(𝑥2) 𝒇(𝒙) 
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Creciente 

𝑓 es creciente en  

un intervalo 𝐼 , si  

𝒇 𝒙𝟏
< 𝒇 𝒙𝟐

 

Siempre que 𝑥1 < 𝑥2 en 𝐼 



Creciente 

𝒇 𝒙𝟏
< 𝒇 𝒙𝟐

 

𝒙𝟏 < 𝒙𝟐 
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𝒇(𝒙) 



Por partes… 

0 𝑎 𝒙 

𝒚 

𝐴 

𝒇(𝒙) 

𝑓 

𝐵 
𝐶 

𝐷 

𝐸 

𝐹 

𝑏 𝑐 𝑑 𝑒 



Tasa de cambio promedio 

𝑎 𝒙 

𝒚 

𝒇(𝒃) 

𝑏 

b>a 
𝒇(𝒂) 

𝑏 − 𝑎 

𝒇(𝒃) − 𝒇(𝒂) 

𝑻𝑪𝑷 =
𝑪𝒂𝒎𝒃𝒊𝒐 𝒆𝒏 𝒚

𝑪𝒂𝒎𝒃𝒊𝒐 𝒆𝒏 𝒙
=  

𝒇 𝒃 − 𝒇 𝒂

𝒃 − 𝒂
 



TCP: determinar 
𝒇(𝒙) = 𝒙 + 𝒙𝟒 ; 𝑥 = 1 , 𝑥 = 3 
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TCP: determinar 
𝒇(𝒙) = 𝒙 + 𝒙𝟒 ; 𝑥 = 1 , 𝑥 = 3 
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𝑻𝑪𝑷 =
𝚫𝒚

𝚫𝒙
=  

𝒇 𝒃 − 𝒇 𝒂

𝒃 − 𝒂
=

𝟖𝟒 − 𝟐

𝟑 − 𝟏
=

𝟖𝟐

𝟐
= 𝟒𝟏 

x f(x) 
1 2 

1,2 3,27 

1,4 5,24 

1,6 8,15 

1,8 12,29 

2 18 

2,2 25,62 

2,4 35,57 

2,6 48,29 

2,8 64,26 

3 84 



Tasa de cambio promedio 

1 𝒕(𝒉) 

𝒅(𝒌𝒎) 

𝟑𝟎𝟎 

4 

𝟓𝟎 

𝑽 =
𝑫𝒊𝒔𝒕𝒂𝒏𝒄𝒊𝒂 𝒓𝒆𝒄𝒐𝒓𝒓𝒊𝒅𝒂

𝑻𝒊𝒆𝒎𝒑𝒐 𝒕𝒓𝒂𝒏𝒔𝒄𝒖𝒓𝒓𝒊𝒅𝒐
=  

𝒇 𝒃 − 𝒇 𝒂

𝒃 − 𝒂
 

𝒇(𝟑𝟎𝟎) 

𝒇(𝟓𝟎) 



Tasa de cambio promedio 

𝑽 =
𝑫𝒊𝒔𝒕𝒂𝒏𝒄𝒊𝒂 𝒓𝒆𝒄𝒐𝒓𝒓𝒊𝒅𝒂

𝑻𝒊𝒆𝒎𝒑𝒐 𝒕𝒓𝒂𝒏𝒔𝒄𝒖𝒓𝒓𝒊𝒅𝒐
=  

𝒇 𝒃 − 𝒇 𝒂

𝒃 − 𝒂
 

𝑽 =  
𝟑𝟎𝟎−𝟓𝟎

𝟒−𝟏
 

𝒅𝒊𝒔𝒕𝒂𝒏𝒄𝒊𝒂

𝒕𝒊𝒆𝒎𝒑𝒐
  

𝑽 =  
𝟐𝟓𝟎

𝟑
 

𝒌𝒎

𝒉
  

𝑽 = 𝟖𝟑, 𝟑  
𝒌𝒎

𝒉
  




